



房艳

“体彩追梦人”巡礼系列(7)

打造体彩“爱心中转站”

羽绒服、裤子、衬衫、短袖……在一个面积并不大的店里,整齐堆放着各种各样的旧衣服,乍一看,这里像一间裁缝铺或是干洗店,实则是一家体彩实体店,而人们更喜欢称它为“爱心中转站”。

这家体彩店的主人名叫房艳,在这个坐落于江苏省盐城市毓龙路东关西巷的小店面里,她已度过19年的时光,也经历了很多感人的故事。在这里,她看到过人们惊喜的表情,听到过大家欢快的笑声,也流下过感动的泪水,她一次次向需要帮助的人伸出援手,因此收获的称呼也越来越多——亭湖好人、盐城好人、爱心妈妈、好心大姐、盐城市文明宣传志愿者……只要说起房艳,大家都会竖起大拇指称赞。

体彩实体店汇集爱心

“中国体育彩票是一项公益事业,体彩实体店每天人来人往,可以为寻求帮助的人和想要献爱心的人提供场所,把这里打造成‘爱心中转站’。”房艳一边介绍做“爱心中转站”的初衷,一边整理新送来的衣服。

“这些衣服来自社会各界爱心人士,我现在整理的这几箱是盐城市卫健委送来的,旁边还有几箱是盐城市公安局民警捐赠的,希望能尽快送到有需要的手里。”房艳说:“我们对捐赠的衣服要求达到

八成新,清洗干净,无污迹和异味,更不能有破损的情况。因为,我们始终坚持‘要让受助者有尊严地获得帮助’的公益理念。”

为了让更多的人知道“爱心中转站”,房艳建立了QQ群、微信群,坚持每天发布“献爱心、捐棉衣、送温暖”等信息,宣传“暖冬爱心接力棒”,并联合社区发起“旧衣新用共促和谐”活动,先后有53名党员志愿者将1800多件旧衣服送到需要者手中。目前,活动还得到了盐城市委组织部、宣传部的大力支持,越来越多的爱心人士参与其中。十多年来,共有数万件衣服通过中转站被送到需要者手中。

房艳的日常生活,除了销售体育彩票,其它时间总是埋在一堆衣物下熨烫、分类、打包……日复一日,年复一年。有时候,房艳忙得三顿饭只喝白米粥,她开玩笑地说:“熬一锅粥,一天三顿饭都解决了,方便还省钱!”虽然辛苦,但是房艳感到很开心:“我很幸运,有机会尽自己的微薄之力,帮助需要帮助的人,只要看到别人开心,我就开心。”

做好事无需理由不要回报

生活中,房艳是一个热心的人,看到别人受苦自己也会难受,只要有人需要帮助,她都会施以援手。2012年底,房艳无意中听到购彩者说,附近一个叫崔宏宇的6岁孩子,父亲患重病去世,母亲离家

出走,孩子与年迈的爷爷、奶奶借住在出租房里,老人一个得了肝癌,一个患有严重的糖尿病,家里还欠着30余万元债务,生活十分艰辛。这件事萦绕在房艳的心头,连续几晚难以入睡,终于,她想到了帮助小宏宇的办法。她复印了崔宏宇的材料,并写上“他是特困儿童,请好心人帮忙”两行字,摆放在实体店最显眼的位置。随后,帮扶小宏宇的“爱心溪流”从四面八方汇集而来,几乎每位前来购彩的人都会献出爱心。在房艳的号召下,不少购彩者还当起了崔宏宇的“爱心妈妈”“爱心爸爸”,帮助小宏宇一家度过难关。

还有一次,那是在2016年夏天,一位身材魁梧的男子在实体店门口偷走一名女子的钱包,这一过程刚好被房艳看到,她毫不犹豫追了出去,男子拿出刀进行威胁,她依旧没有妥协,最终在路人的协助下将男子制服送至派出所。

在房艳身上,类似这样的故事还有很多,为白血病人捐款、为突然昏倒的陌生女子做人工呼吸并垫付医药费……面对需要帮助的人,房艳总是毫不犹豫出手相助,她认为这是理所当然的事,无需理由,不用回报,她一心所想的是做个好人,多帮助别人。

身边的小事随的就做了

不以恶小而为之,不以善小



经常有爱心人士把捐赠物品送到房艳的爱心中转站

而不为。日常生活中,只要与公益相关的事,房艳都愿意去做。在街道上和小区里与环卫工人一起捡垃圾、拔草,及时为小区损坏的设备报修,积极参加社区组织的各种公益活动……这些在她看来“都是身边的小事,随手就做了。”

“不忘初心、牢记使命”——体彩追梦人展示交流活动中,评委会给房艳的颁奖词是:“积小善成大爱,体彩实体店也是爱心中

转站。收集的是衣物,暖的是人心。小事不小,难的是十年如一日的坚持。你曾是‘亭湖好人’,更是‘公益体彩乐善人生’的代言人。”房艳获得公益善举“体彩追梦人”称号,心中充满感激之情:“爱心是永恒的,但一个人的力量是有限的,能帮助到那么多人,是因为我从事体彩公益事业、有购彩者的参与、有社会的支持,希望每一天都充满阳光,温暖如初!” (石涛)



涂传花

“体彩追梦人”巡礼系列(8)

诚实守信铸就“金”字招牌

“如果有一张中了10万元的彩票在你手里,但主人不是你,你会怎么做?如果是上百万元呢?”彩票不记名不挂失,这时有多少人能守住最后一道防线?江西省南昌市的体彩代销者涂传花,用实际行动给出了答案——物归原主。

“做人要对得起自己的良心”,这是涂传花常说的一句话,虽然这句话朴实无华,但要做到又谈何容易。水滴石穿非一日之功,点滴小事最难坚持,正是由于涂传花始终坚持诚信为本、凡事都要对得起自己的良心,在面对529万元大奖彩票时,她没有一丝动摇。

归还大奖守诚信

2013年7月20日,涂传花像往常一样在店里忙碌着,一位经常来店里的购彩者拉着行李箱走进来,买了一张投注金额42元的体彩大乐透复式票。“小涂,我要出差,比较着急,购彩的钱和彩票都放你这了。”这位购彩者说完就匆匆离开了。

当晚大乐透第13083期开奖,涂传花拿着这位购彩者的彩

票与开奖号码进行核对,随后赶紧拿起手机给这位购彩者打电话,她激动地说:“你中奖了,500多万!”购彩者连连道谢:“谢谢你给我带来好运,我果然没看错人,以后要继续在这里买彩票。”尽管已经过去六年的时间,可涂传花每每提起此事仍开心得像个孩子:“当时我太高兴了,一看中出500多万元,都有点不敢相信。”

很快,这件事传遍了大街小巷,有些人认为涂传花傻:“你太傻了,要是我,就自己拿着彩票去兑奖啦,那可是500多万元呐!”而更多的人是被她诚实守信的品格所折服,来店里购买彩票的人也越来越多。

“我哥也说我傻,面对500多万元竟然没有动心,但我老公和女儿都说我做对。”涂传花始终认为,别人的彩票,不能占为己有,她说:“人家是信任我才交给我保管,如果我私自兑了奖,我一辈子心不安。”

坚守做人基本原则

体彩实体店每天人来人往,

涂传花经常捡到购彩者落下的手机、钱包等物品,只要看见有遗失的东西,她要么追出去还给失主,要么妥善保管等失主回来认领。她说:“我自己丢过手机,体会过那种无助的感觉,里面所有的联系方式以及记录的重要信息都找不回来了,而且一部手机价值也不便宜,将心比心,谁丢了东西都一样着急。”

在涂传花的实体店,还会经常听到她喊:“找钱!找钱!”有时一些购彩者会粗心地把50元当成10元钱给她。涂传花说:“不是我的钱,一分也不能多拿,这是做人的基本原则。”

踏实经营铸招牌

涂传花踏实经营、践行诚信的事迹被口口相传,她就是自己实体店的“金”字招牌。2013年,涂传花被评为江西省道德模范。2019年8月,在“不忘初心、牢记使命”——体彩追梦人展示交流活动中,涂传花被评为诚实守信“体彩追梦人”。评委会给她的颁奖词是:“面对529万元巨奖,你毫不动心。有人说你傻,而你只是



涂传花在工作中

笑笑说,做人不能没有良心和诚信。简单而朴实的回答背后,是一份耐得清贫守住心灵的高贵。”涂传花的感言一如既往地朴实:“很幸运能得到大家的认可,这也是我最大的满足。”

业无诚不兴,人无信不立。就像她的名字那样,涂传花用一点一滴的行动让诚信之花在小小的实体店绽放,并把体彩人的诚信本色继续传承和发扬。

(吴诗萌)